



世界粮食安全委员会

第四十三届会议

“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2016 年 10 月 17-21 日，意大利罗马

世界粮食计划署副执行干事致辞

主席女士
总干事
总裁
各位部长
各位阁下
各位同仁：

今天我很高兴代表世界粮食计划署参加开幕式。我们的执行干事让我转达，她对未能出席会议感到非常遗憾。

主席女士，首先我想感谢您所做努力和领导世界粮食安全委员会。在您的指导下，粮安委继续成为一个真正的包容性论坛，致力于支持改善全体人民的粮食安全和营养。

今天开幕式主题“可持续粮食系统、营养与气候变化”最为贴切。

气候变化严重威胁着我们实现可持续发展目标、履行到 2030 年消除饥饿这一承诺的能力。实际上，我们刚刚遭受了与天气相关的又一次灾害的毁灭性影响，飓风马修肆虐海地南部地区，毁坏了房屋、作物、粮食储备。

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。



ms017

气候变化已经使人道主义系统在财政和行动方面疲于应对。2013年，90%以上的自然灾害与气候相关。全世界饥饿的人中有80%以上生活在自然灾害频发、环境退化的国家。

因此，在粮安委第四十三届全体会议上，我们必须做出更大努力，建立更可持续的粮食系统，从而能够更好地应对不断变化的天气现象和极端气候现象，满足人们营养需要。增强粮食系统的抵御能力，减少风险，做好充分准备应对未来气候冲击。这需要整个价值链的各个利益相关者采取行动。

我们还需要在满足不断增长的粮食需求方面采用创新办法，到2050年全球人口将达到95亿。这一时期全球粮食产量需要增长60%、在发展中国家则需要增长近120%才能满足人口增长的需求。大家知道，小农若得到适当支持则有着帮助满足这一增长需求的巨大潜力，所以我们就需要着手建立这些系统。

除了前瞻性规划之外，社会保护体系也可以发挥至关重要的作用，确保最弱势群体在困难时能够获得营养丰富的食物。

例如，学校供膳计划作为全世界最普遍的社会安全网，为千百万儿童提供营养丰富的食物，而这是他们获得营养丰富食物的唯一途径。2015年，粮食计划署的学校供膳计划使62个国家的1740万儿童有机会学习、成长。

想要实现2030年零饥饿世界这一宏伟目标，我们就需要实施此类解决办法。

女生们、先生们，粮安委第四十三届会议使我们大家有机会集体研究确定我们还可以开展哪些工作来实现可持续发展目标。重要的是，我们大家真正发挥作用，不仅在批准政策方面，而且在实地进行有效变革方面。

粮安委特别具备条件推进实现目标17 – 加强执行手段，重振可持续发展全球伙伴关系。粮安委是一个政府间机构，具有广泛合法性，得到强大技术专业知识的支撑。因此，在我们努力消除饥饿、改善全体人民营养的过程中，粮安委这个论坛使成员国和利益相关者聚在一起，跟踪进展。

粮安委还提供伙伴关系论坛，而伙伴关系则是我们能否实现2030年各项具体目标的关键。驻罗马三机构、各国政府、国际组织、私营部门、民间社会之间开展合作至关重要。因为消除饥饿、实现粮食安全任务不是我们在座的某个利益相关者能够单独完成的。

因此粮食计划署全力支持世界粮食安全委员会的工作。我们已做好准备，在本届全体会议上研究讨论如何携手协作、实现零饥饿这一共同目标。

建立可持续粮食系统和改善营养与应对气候变化影响并非单独的两个挑战，而是同一个挑战的不同方面。因此，让我们做出更大努力，携手协作，找到办法，最终在全球让饥饿成为历史。

谢谢。